

# 一代邮电人的“阳新情结”

## ——记邮电部“五七”战士的半壁山之行

■郑重

“突兀峰蝶半壁山，常江锁钥挽狂澜。巍然门户雄三楚，浪击风雷出险关。”阳新县半壁山，锁长江之险，靠锦绣农田。这里经历了太多的阵痛，继承了历代的艰难困苦和创业精神。半壁山像一个老者，历经千百年来的风云变幻，用涛声将沉淀的岁月不断诉说。

一片述说传奇的土地

秦皇扬鞭半壁挪，神仙横腰一江锁。相传秦皇南征，途径长江岸边黄石矶，一座大山挡住去路。始皇一怒之下挥鞭劈山，一半留在原地，为今天黄石西塞山；另一半顺江而下，至富池江畔戛然而止，即今半壁山。

长江涛声，回荡着岁月激流，“铁锁沉江”、“东南半壁”、“楚江锁钥”等石刻更在无声冥想。看那三国孙吴大将甘宁、唐节度使杨行密、南宋英雄岳飞、元末农民起义领袖朱元璋、陈友谅、徐寿辉、明末农民起义领袖李自成、太平天国石镇仓等，都曾在这里驰骋纵横，留下了多少刀光剑影、鼓角铮鸣。

而更多的脚步却在这片土地上镌刻。1969年至1972年，国家邮电部在半壁山农场创办“五七”干校，3200多名干部职工和他们的家属子女，千里迢迢从首都北京来到长江岸边的半壁山农场，在这里开始了以苍穹为帐、以荒芜为床，日出而作、日落而息的生活。

他们当中，有王子纲、侯德原、赵志刚、成安玉等德高望重的老部长；有朱伯禄、秦寄萍等新中国邮电通信事业的奠基人、开拓者；有邵柏林、万维生、刘硕仁、许彦博等声名远播的邮票设计家；还有张益唐、秦佑国、邵新、宋晓军等当年随同父母在半壁山学习生活、如今在各个领域卓有成就的著名专家学者。

人物风流、群星灿烂，足令半壁山江山增色、历史生辉。古往今来，区区蕞尔之地，有如此众多的著名人物与之结缘，这是上苍的眷顾、大地的恩典。

当时的他们，有的已脸布斑驳，有的是风华正茂的壮年，有的是青春萌动的少女，有的还是稚气未退的孩童。

他们经历过血吸虫的恐怖，见证过洪水涌来的惊慌，体验过冰冷江水里装制水泥的刺痛，也忍受过炎夏长满痱子、寒冬生满冻疮的窘境。

他们思想上有压力，生活中很辛苦，工作时却以苦为荣、以苦为乐，一不怕苦、二不怕死。

怎能忘，老一辈拓荒者在这里艰苦创业、筚路蓝缕，为半壁山的发展付出了艰辛的劳动，作出了巨大的贡献，有的甚至献出了宝贵的生命。他们开荒、种田、采石、砍柴、打鱼、盖房、养猪、放牛、开船、驾车、抗洪、抢险，酸甜苦辣，岁月如歌。

“我不后悔，看到自己劳动带来的果实，看到半壁山的山清水秀风景，看到阳新淳朴的人民，我对这里有了热爱之情，也安定并坚定地走上了五七道路。”1969年，印尼华侨李莉芳响应国家号召，回到北京，又来到半壁山。她是十五连的医生，负责战友们和当地老百姓的医疗。当年半夜突然集合，打着手电筒做手术的场景，她还记忆犹新。

李莉芳深爱着这片土地，她与当地老百姓有着深厚的情谊。每次回到这里，都能听到阳新的老熟人跟她打招呼：“北京阿姨来了，北京阿姨来了！”

李莉芳的爱人受到迫害，是在这里平反的。1982年，爱人去世后，李莉芳将他的骨灰撒在半壁山边的长江里。她的大儿子在这里读书，后来成了阳新的女婿，留在湖北。直到1985年，李莉芳才回到北京生活。“我的那段时光不是伤感的，我很愉快，在这里我学到的东西太多了。经历过那段历史再看现在，国家富强，民族振兴，人民幸福，作为侨胞，我非常骄傲！”李莉芳流下了激动的泪水。

“五七”战士们大都这样，简单、豁达，朴实无华中透露出对过去苦难的淡然、对恩怨的释怀、对历史的思考以及对祖国发展的关系和对人民群众的挂念。

当初，他们满怀豪情热血，义无反顾来到半壁山，扎根半壁山，战天斗地，艰苦奋斗，围湖造



田，建电排站、建自来水厂、建学校、建医院……这些利国利民设施的兴建，给半壁山发展带来了生机与活力，惠及当今。

他们不愧是我们党的英雄战士，在最艰难的日子里也没有放弃党的信仰，依然用自己强健的体魄和坚强意志发光发热，为我们树立了正能量的榜样！

一座凝结岁月的展馆

四十多年，弹指一挥间，“五七”干校为半壁山农场留下了一笔珍贵的文化遗产和精神财富，当年的下放也在干校人心中留下了难忘的记忆和深情的眷恋。

榜样的力量是无穷的。向阳湖文化名人旧址成为最年轻的全国文物保护单位后，半壁山农场党委书记尹孝然和原“五七”干校知青袁天沛专程来到咸宁考察学习，受到启发和激励，开始不辞辛苦、不计成本地收集资料建设纪念馆。

“就算是贴钱也要搞！”我们应该感谢尹孝然，是他的坚定，他的感恩，他的作为，让那段历史又能呈现在我们眼前。

“我的心愿终于实现了！”我们应该敬佩袁天沛，短短几个月，袁先生将一套完整的资料化作深深的符号，让昔日的建设者重温那段火热的创业史，让今天的继承人受到精神上的洗礼。

10月10日，投资70余万元的“邮电部五七干校纪念馆”正式建成开馆，同时出版了《艰苦岁月，半壁情怀——邮电部五七干校回忆录》，《半壁山专刊》和邮电部五七干校纪念馆首日封。这是“五七”干校研究领域的又一件大事，丰富了中国干校文化的宝库。

纪念馆聘请中国五七干校研究中心主任、湖北省向阳湖文化研究会会长、咸宁市委党校常务副校长李城外为荣誉馆长、顾问，他应邀参加开馆系列活动。当天，我们一行在李城外的带领下，驱车前往半壁山。然而好事多磨，因其间有一段正在修路，行车多有不便，我们时而下车步行，时而搬石垫路，时而推车前行。这大概也是“干校精神”中的一种吧：自己动手、齐心协力、不怕困难、一往无前。

来到半壁山农场，一栋极具上世纪六七十年代特色的两层红砖瓦房显得格外醒目，这就是邮电部“五七”干校纪念馆了。该馆由原邮电部536厂的主设计师、中国著名建筑专家、清华大学建筑学院院长秦佑国亲自指导设计。来自北京、洛阳、武汉等全国各地和瑞士、澳大利亚、美国等海内外的400余名原邮电部“五七”干校和536厂的干部职工前来参观。

站在纪念馆前，时间仿佛穿越了半个世纪。红绸一落，“邮电部五七干校纪念馆”几个金色大字便映入眼帘，在场的人们无不激动。虽然他们有的已脚步蹒跚，眼眸已不再清澈，声音也不再洪亮，但看着他们互相手握臂挽，深深相拥，我们似乎能感受到他们心中的火热，似乎能看到他们

■郑重

广场上，游人穿梭，安闲自得，乐趣无穷，几人留影，几人打闹。还有一群人正忙着搭台，这里将在晚上举行“回望青春·半壁山之旅”联谊晚会，当年邮电部“五七”干校和536厂的老战士和半壁山的父老乡亲们将在此举办盛大的联谊晚会，回望满怀激情，再续依依乡情。

20时，广场上人山人海，密密麻麻聚集了一万余人。随着一声突如其来响声，打破了天空久违的寂静。一团彩色的光芒快速上升着，一片繁花在空中绽放。烟花照亮了夜空，定格在了风的心里，展现在观众的欢呼声。那一刹那的美丽宣告了晚会的开始。

激情燃烧的历史在这里浓缩，四十余年的思念在这里回放。

尹孝然同志首先致辞，他赞颂了邮电部“五七”干校和536厂的英雄们，以无私奉献、吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神，给半壁山带来了万亩良田的开垦、十里大渠的灌通。

袁天沛先生和张国多老人一声“乡亲们，我们回家了，我想念你们”，感动了在场的万名观众。是啊，在那特殊的时期，艰难的岁月，他们从祖国四面八方来到了半壁山，与这里淳朴的人民相知相惜，亲如一家。

李城外先生在讲话中表示，向阳湖“五七”干校的研究一定会与半壁山加强合作，并将积极支持半壁山建成文物保护单位。我们相信，有两地的联手，中国“五七”干校研究一定会碰撞出新的火花！

阳新采茶戏传承中心的演员表演的民俗舞蹈《布贴女》欢快热闹，载歌载舞，富有浓郁的乡土气息，拉开了晚会表演的序幕。

“半壁山欢迎你，有梦想谁都了不起，有勇气就会有奇迹……”当地中学可爱的同学们的大合唱《半壁山欢迎您》既展现了对尊宾的欢迎，又展现了小镇近年来发展的强劲态势。

半壁山老年队说唱表演《峥嵘岁月中国梦》，将人们带到了那个年代，风雨不跨，苦难中开花，在新中国邮电事业蓬勃发展的历程中，五七战士是中流砥柱，在半壁山开荒生产的岁月里，五七战士是铁壁铜墙！在迷茫中觉醒、在挫折中奋进……四十多年来，感受沧桑巨变的邮电部五七战士们和半壁山的父老乡情的心贴得越来越紧！

青春在这里怒放，生命在这里闪光，“五七”干校战友们重回故地，现场为半壁山农场的学校捐资助学三万元，他们捐献的是爱心、是精神。“这让我感受到了五七战士们对半壁山的温暖，革命友谊世代传，我们半壁山人民感谢他们！”在现场观看联谊的富池镇群众吴女士十分激动。

“五七”战士阎俊、原536厂彭华玲女士以及536厂的代表们表演的《红梅赞》、《我和我的祖国》、《打靶归来》等节目，以经典旋律在绚烂的舞台唱响，扣人心弦，带动了全场观众共同歌唱，表现出了“五七”战士和536厂职工的精神风貌，赢得了阵阵喝彩。

“回归养育我们的山河，一次回游四十年漂泊。长江滚滚天上的碧波，半壁屹立战士的性格……”“五七”战士、诗人熊宗谊一首诗朗诵《回家》，以浑厚的声音，丰富的感情，演绎了那一种坚强、一种辉煌、一种崇高、一种温暖、一种纯洁、一种成长，令人热血沸腾。“我们有责任以艺术的形式把我们这一代人的喜怒哀乐倾诉出来，告诉后人，丰富历史。”熊诗人真情地说。

最后，阳新采茶戏传承中心和富池镇村民表演了《乡音乡曲乡思情》、《抛绣球》、《打喜》等节目。乡音、民俗描绘了淳朴善良的半壁山人，青山绿水、采茶布贴、屡屡乡情。诙谐风趣，歌舞不休，高潮不断，观众的笑声和掌声贯穿整场。

“这是一台精心准备的晚会，节目精彩、故事感人，我们从中忆苦思甜，心怀感激，晚会传递了战友们最真切的心声和情感。”观看晚会的原“五七”干校和536厂的战士们纷纷表示。

晚会结束后，半壁山的天空上绽放出万紫千红的焰火，人们纷纷按下相机快门，留下这一美好时刻，似乎不愿离去。烟花伴随繁星点点，交相辉映，人们在祝福中将迎来新一轮冉冉升起的朝阳。

一场直击心灵的联谊

穿梭在历史的纪念馆里，时光一霎而过。我们来到了新建的半壁山古战场遗址公园。这里亭台楼榭、文化长廊、绿荫掩映，最高处“锁钥楼”共三层，坚实、华丽、气派、雄伟，有金雕玉器之工，虎踞龙蟠之势。登楼极目，万里河山，尽收眼底。